

№15 (1089)
ЧАЦВЕР,
6 кастрычніка
2005 г.
Выходзіць два
разы ў месяц
Цана
дагаворная

ГОМЕЛЬСКИ УНИВЕРСИТЕТ



Газета заснавана ў верасні 1969 года

Международное сотрудничество

О НАС И В ЯПОНИИ ЗНАЮТ

С 17 по 23 сентября ректор ГГУ профессор А.В. Рогачев принял участие в работе 4-й Международной конференции по проблемам образования и науки, которая проходила в Бергше университете г. Вуппертала (Германия). На ней состоялась презентация нашего вуза: А.В. Рогачев выступил с докладом «Учреждение образования «Гомельский государственный университет им. Ф. Скорины», в котором рассказал о структуре нашего вуза, основных направлениях его образовательной и научно-исследовательской деятельности. Большой интерес делегатов конференции вызвала информация о плодотворном сотрудничестве ГГУ с университетом Овернь Клермон-1 (Франция), научных разработках в области плазмохимии, лазерной обработки материалов. Состоялись переговоры с руководителем университетской ассоциации «Inter academia» профессором М. Кандо о принятии ГГУ в состав объединения университетов Европы и Японии, а также с президентом университета г. Судзуки профессором Амагиши о формах и методах предлагаемого сотрудничества. К примеру, с японской стороны прозвучало предложение о готовности принять молодых выпускников ГГУ на стажировку. С руководителем научно-исследовательского центра микроструктур Бергше университета профессором Юргеном Энгеманом обсуждены возможные направления научно-технического сотрудничества и программа дальнейших совместных действий в области плазменной и плазмохимической обработки материалов.

**Александр ЛУКАШЕНКО:
СДЕЛАТЬ ВСЕ ДЛЯ ВОСПИТАНИЯ ПАТРИОТОВ**

Глава государства высоко оценил работу, проведенную в стране по реализации основных направлений молодежной политики. «Мы действительно сделали немало», подчеркнул Президент, выступая на XXXIX съезде Белорусского республиканского союза молодежи. По словам главы государства, Беларусь проводит сильную молодежную политику. При этом он отметил, что эта политика не только завтрашнего дня, но и сегодняшнего. Молодежь – не только наше будущее, но и настоящее. У нее есть проблемы, которые нужно решать сегодня, пояснил Александр Лукашенко. Президент подчеркнул, что еще в самом начале пути руководство страны заявило о том, что государство не бросит своих граждан: ни стариков, ни сельчан, ни военных, ни учителей, ни врачей, ни инвалидов, ни молодежь. «Это и стало краеугольным камнем нашей государственной социально-ориентированной политики», – заявил Александр Лукашенко. Он отметил также, что в настоящее время в стране разрабатывается очередная республиканская программа «Молодежь Беларуси» на 2006-2010 годы. Предложения и замечания, выданные на съезде

БРСМ, будут учтены в работе над этим документом, подчеркнул Президент. Александр Лукашенко констатировал, что государство взяло на себя заботу о том, чтобы дать молодежи образование, работу, вырастить здоровое поколение, помочь молодым семьям, защитить юношей от криминала, пьянства, наркомании, а девушек – от рабства в восточных и западных гаремах, сделать все для воспитания человека-патриота. «Вот основные направления молодежной политики в нашей стране», – заключил белорусский лидер.

БЕЛТА.

**З ВЫСОКАЙ ДЗЯРЖАЎНАЙ
УЗНАГАРОДАЙ!**

За шматгадовую плённую навукова-педагагічную дзейнасць, значны асабісты ўклад у падрыхтоўку высокакваліфікаваных кадраў Указам Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь доктар філалагічных навук, прафесар кафедры беларускай літаратуры НОВАК Валянціна Станіславаўна ўзнагароджана медалём Францыска Скарыны.

**С V съезда Федерации профсоюзов Беларуси
ЗА СОЛИДАРНОСТЬ, ТРУД И
СПРАВЕДЛИВОСТЬ – ВМЕСТЕ!**

Под таким девизом 19-20 сентября в Минске прошел V очередной съезд ФПБ – самой большой в стране общественной организации, насчитывающей в своих рядах более 4 млн. членов. В Республиканском Дворце культуры профсоюзов собралось более 400 избранных делегатов, представляющих все регионы республики, а также 28 республиканских профсоюзов, состоящих из 23305 первичных организаций различных отраслей народного хозяйства страны.

Делегаты обсудили задачи профсоюзного движения и подвели итоги сделанного за три года после IV внеочередного съезда Федерации. Главный итог форума, в котором участвовал Президент страны: профсоюзы не борются за власть, а уделяют внимание защите интересов трудящихся и социальному партнерству.

С отчетным докладом Совета Федерации профсоюзов Беларуси выступил его председатель Леонид Козик. Он заявил, что профсоюзы нашли свое место в обществе, но им еще предстоит стать мощной опорой социального развития. Наблюдается приток новых членов в ФПБ, создаются профсоюзы в частном секторе. Существенные права получила ФПБ по решению Президента: участие в подготовке законопроектов, касающихся интересов трудящихся, а также право общественного контроля за соблюдением законов о труде, возможность оказания помощи работникам предприятий, где нет профсоюза.

На съезде выступили более 20 делегатов. Представители профсоюзных организаций предлагали профдвижению новые идеи, делились наработанным опытом, обозначали те задачи, которые предстоит решать в следующие пять лет. Профсоюзных лидеров остро

беспокоят вопросы оздоровления трудящихся. Принятая Советом Министров шкала частичной оплаты за путевки сделала практически недоступным лечение в санаториях для низкооплачиваемых работников, а предложенная концепция санаторно-курортного лечения еще более усугубит ситуацию. В результате непродуманных действий правительства страна может утратить всю систему санаторных учреждений. А ведь профсоюзные санатории – это единственное место, где трудящийся может поправить свое здоровье.

Проблемы здоровья волнуют и молодых. Студенческие профкомы вузов в этом году получили в два раза меньше путевок, чем обычно. А статистика свидетельствует, что здоров лишь каждый четвертый студент в стране. Поэтому, считают представители молодежи, необходимо сохранить и развить систему студенческих профилакториев – только там учащиеся могут круглогодично поправлять свое здоровье без отрыва от учебы.

Выступивший на съезде председатель Центрального комитета Белорусского профсоюза работников образования и науки Андрей Лукьянович считает, что особое внимание следует уделить зарплатам молодых специалистов. 142 тыс. руб. – таков оклад выпускника вуза. Со всеми надбавками и доплатами он не может получить больше 220 тысяч. Иначе говоря, молодые специалисты получают лишь 85–95% от минимального потребительского бюджета.

Одной из самых острых проблем, стоящих сегодня перед профсоюзным движением страны, делегаты съезда называли отсутствие у Федерации законодательной инициативы. Безусловно, в последующие пять лет именно законодательская работа в тесном сотрудничестве с социальными

партнерами из правительства и объединения нанимателей станет для Федерации профсоюзов главной. Принятие ряда документов, регулирующих контрактную форму найма, снизило напряженность, которую вызвала в трудовых коллективах «контрактизация» всей страны. Но нерешенные вопросы еще остаются. Вскоре профсоюзы столкнутся с массовым окончанием срока подписанных контрактов. Не допустить при этом массовых увольнений – главная задача для профсоюзов. А фундамент для этой работы уже заложен Федерацией профсоюзов. Делегаты предложили законодательно закрепить норму, согласно которой в случае непродления контракта с добросовестным работником по инициативе нанимателя администрация предприятия должна выплатить увольняемому не менее трех среднемесячных заработных плат. Этот экономический метод заставит руководителей более взвешенно подходить к сокращению работающих на предприятии.

Цель у профсоюзов и государства одна – улучшение жизни людей! Об этом заявил, выступая на съезде, Президент Александр Лукашенко. Нынешний съезд ФПБ, по оценке Президента, – важное событие не только в деятельности этой самой массовой общественной организации, но и в жизни страны. «От того, насколько конструктивной будет позиция профсоюзов, во многом зависит социально-политическая стабильность нашего государства, а значит, и динамика развития страны», – подчеркнул белорусский лидер.

Президент положительно оценил итоги работы ФПБ за прошедшие три года. По его словам, в настоящее время профсоюзы и власть применяют политику социального партнерства. Глава государства позитивно говорил о деятельности Национального совета по трудовым и социальным вопросам, в рамках которого рассматриваются значимые для общества проблемы, сверяются позиции правительства и профсоюзов.

(Окончание на 3-й стр.)

**ПАМ'ЯТАЕМ
І ПАВАЖАЕМ**

Іх працоўная біяграфія не адно дзесяцігоддзе была звязана з нашай вуню. Тут іх паважалі і цанілі за добра сумленнасць і адданасць абранай справе, адсюль пайшлі яны на заслужаны адпачынак. Не забываюць іх і ў першы кастрычніцкі дзень, калі ў рэспубліцы адзначаецца Дзень пажылых людзей: запрашаюць ва ўніверсітэт, каб яшчэ раз выказаць шчырыя словы ўдзячнасці за ўсё добрае, што зрабілі яны ў свой час для нашай вуню. Гучаць у іх адрас цёплыя словы, пажаданні здароўя і дабрабыту, аптымізму і даўгалецця.

Не стаў выключэннем і сёлетні год: у цёплай, добра зычлівай атмасферы, якая панавала ў канферэнц-зале ГДУ, прадстаўнікі рэктарата, прафкома, жансавета ўніверсітэта павіншавалі 35 ветэранаў працы, пенсіянераў са святам пажылых людзей.

**Идеология
ПОБЕДИТЕЛИ
НАЗВАНЫ**

Состоялось расширенное заседание координационного Совета университета, на котором рассмотрены вопросы о деятельности ОО «БРСМ» ГГУ, подготовке и организации выездного семинара горисполкома по идеологической работе на базе нашего университета, о работе факультетов в общежитиях и др.

По итогам просмотра конкурса на лучшую организацию идеологической и идейно-воспитательной работы, который проводился среди факультетов на протяжении 2004-2005 учебного года, его победителям ректор А.В. Рогачев вручил соответствующие Дипломы. Первое место занял экономический факультет (зам. декана по воспитательной работе – П.П. Сакович), второе – факультет физической культуры (А.Я. Иванец), третье – психологии и довузовской подготовки (Н.Г. Новак). Определены также победители в отдельных номинациях: «Трудовое и экологическое воспитание» – геолого-географический факультет, «Волонтерское движение» – истфак, «Организация научно-исследовательской работы студентов» – матфак, «Стенная печать» – филфак, «Информационно-профилактическая работа» – биофак, «Научно-педагогическая деятельность» – физический факультет, «Нравственно-правовая культура» – юрфак, «за высокую результативность учебного процесса» – факультет иностранных языков.

ПАДАСІНАЎ Васіль Дзмітрыевіч узнагароджаны Ганаровай граматай Міністэрства спорту і турызму.

За плённую працу па распрацоўцы навуковых тэорый у галіне фізічнай культуры і спорту, актыўнае ўкараненне дасягненняў навукі ў навуцальны працэс к.п.н., дацэнт, намеснік дэкана па навуковай рабоце факультэта фізічнай культуры **СЕУДАЛЕУ Сяргей Уладзіміравіч** узнагароджаны Граматай Міністэрства спорту і турызму.

За шматгадовую плённую вучэбную і выхаваўчую работу па падрыхтоўцы маладых спецыялістаў і ў сувязі з 60-годдзем з дня нараджэння дацэнт кафедры спартыўных дысцыплін **КРУКОУСКІ Ва-**

лeryй Пятровіч узнагароджаны Ганаровай граматай ўніверсітэта.

За шматгадовую плённую вучэбную і выхаваўчую работу па падрыхтоўцы маладых спецыялістаў і ў сувязі з 50-годдзем з дня нараджэння дацэнт кафедры ВМ і праграмавання **ГОЛІК Сяргей Іванавіч** узнагароджаны Ганаровай граматай ўніверсітэта.

Рэктарат, грамадскія арганізацыі ўніверсітэта, калектывы філалагічнага, юрыдычнага, матэматычнага, фізічнага і эканамічнага факультэтаў гарача віншуюць **БАРОУСКУЮ Ірыну Анатольеўну, ЕРМАКОВУ Алену Мікалаеўну** з кафедры беларускай мовы, **БАГДАНАВА Яўгена Валер'евіча**

з кафедры крмінальнага права і працэсу, **ДЗЕМЫСЬКОВА Аляксандра Барысавіча** з кафедры МПК, **ЦЮМЯНКАВА Генадзя Юр'евіча** з кафедры тэарэтычнай фізікі, **ШЧЭПАВА Уладзіслава Аляксандравіча**, дэкана эканамічнага факультэта з прысваеннем ім Прэзідыумам ВАКА Рэспублікі Беларусь вучонага звання дацэнта.

Рэктарат, грамадскія арганізацыі ўніверсітэта, дэканат эканамічнага факультэта, калектывы кафедраў эканомікі і кіравання на прадпрыемстве гарача віншуюць асістэнтаў названай кафедры **ГЕУРАСЕВУ Ганну Паўлаўну і ЗАЙЦАВА Уладзіслава Васільевіча** з прысуджэннем ім вучонай ступені кандыдата эканамічных навук.

ВІШУЕМ!

За высокую паказчыкі ў навукова-даследчай і педагагічнай дзейнасці, развіцця фізкультурна-спартыўнай і аздараўленчай работы, дасягнутыя поспехі ў падрыхтоўцы высокакваліфікаваных спецыялістаў ст. выкладчык кафедры фізічнага выхавання і спорту **ДЗЕГЦЯРОУ Сяргей Максімавіч** ст. выкладчык кафедры аздараўленчай і лясчэбнай фізкультуры

ПРОФЕССОРУ МАКСИМЕЮ ИВАНУ ВАСИЛЬЕВИЧУ – 70 лет



При активном участии И.В. Максимея издано 7 монографий, 4 выпуска сборника научных трудов «Известия ГГУ им. Ф.Скорины», в которых опубликовано 57 научных статей его учеников, аспирантов и соискателей по научной тематике школы. Для обеспечения учебного процесса коллективом школы опубликовано 35 пособий (изданы ГГУ им. Ф.Скорины) и 11 учебных пособий с грифом Министерства образования Республики Беларусь.

Результатом талантливой работы И.В. Максимея в качестве научного руководителя являются 25 защит кандидатских диссертаций по техническим и физико-математическим наукам в Москве, Киеве, Минске и Гомеле, а также успешные защиты докторских диссертаций его учеников: к.т.н., доцентов О.М. Демиденко и В.Е. Быховцева.

ВОЛШЕБСТВО ИНТУИЦИИ И МОГУЩЕСТВО ИНТЕЛЛЕКТА

чепуренко Иван Васильевич успешно защитил кандидатскую диссертацию по специальности «Техническая кибернетика».

В 1974 году ВАКом Совета Министров СССР И.В. Максимею было присвоено ученое звание доцента. Через три года Иван Васильевич переходит из КБСП в штат кафедры МПУ и начинает на ней прикладные исследования по компьютерике и имитационному моделированию сложных систем (СС). Круглые сутки посвящает работе, и только работе. Как истинный ученый, он ставит истину превыше всего, цена ее дороже своих личных желаний и потребностей. Он трудится одновременно с неистовством и наслаждением, не страшась усталости.

В 1980 году, понимая, что наука является коллективным творчеством, Иван Васильевич вместе с группой специалистов, пришедших на кафедру МПУ из КБСП, создает научно-исследовательскую лабораторию системного программирования (НИЛ СП). Этот коллектив обеспечил профессионально высокий уровень разработки средств автоматизации научных исследований. Многие члены этого коллектива впоследствии успешно защитили кандидатские диссертации. НИЛ СП финансировался на основе хозяйственных НИР, выполняя при этом заказы ряда НИИ СССР из Москвы и Минска на разработку методов, средств и технологий использования разрабатываемого в НИЛ СП специального математического обеспечения по компьютерике вычислительных систем (ВС) и имитационному моделированию. В основном тематика исследований НИЛ СП касалась открытой части исследований этих организаций. В этот период создавался технологический инструментарий и шло накопление научно-технического потенциала кафедры МПУ и НИЛ СП. Поэтому можно считать, что с 1980 года при кафедре МПУ начинается формирование научной школы под руководством к.т.н., доцента И.В. Максимея. Этот процесс сопровождается ростом числа публикаций и докладов на научно-технических конференциях во многих городах СССР и ростом авторитета научного коллектива школы.

В 1981 году за цикл работ по теме «Организация коллективного использования вычислительной техники и разработка АСУ научно-техническими программами», выполненных кафедрой МПУ и НИЛ

СП, Гомельский госуниверситет был награжден Дипломом Госкомитета по науке и технике СССР. В 1983 году к.т.н., доцент И.В. Максимея был избран на должность заведующего кафедрой МПУ, которую бессменно возглавляет и по настоящее время. Со свойственной ему мудростью, чуткостью и тактичностью он находит для каждого из коллектива кафедры дружеское слово, каждого умеет похвалить и направить.

С 1984 года начались первые защиты кандидатских диссертаций активных исполнителей НИЛ СП. Почти одновременно защитились Ю.А. Семишин (в г. Киеве) и В.А. Короткевич (в г. Москве), выполнившие свои диссертационные работы под научным руководством И.В. Максимея. Затем защитились остальные наиболее активно работающие ответственные исполнители хозяйственных НИР. В 1988 году разработки хозяйственных НИР продемонстрированы в г. Москве на ВДНХ СССР, в результате чего коллектив НИЛ СП был награжден золотой медалью и 14 серебряными медалями ВДНХ СССР.

В 1989 г. на специализированном совете МИФИ в г. Москве состоялась успешная защита доцентом И.В. Максимея докторской диссертации на тему «Методы и средства исследования и организации вычислительного процесса на вычислительном центре коллективного пользования». А в 1990 году Госкомитет СССР по народному образованию присвоил Ивану Васильевичу ученое звание профессора.

В 1996 году И.В. Максимея на основе кафедры МПУ создает специализированный совет по защите кандидатских диссертаций, который успешно функционирует под его руководством по настоящее время. С этого времени начинается регулярная защита соискателей школы, а также соискателей из других городов Беларуси.

Взором, опережающим десятилетия, он раньше прочих видит и определяет направления развития научно-технического потенциала школы. С интересом, любознательностью и живым участием следит Иван Васильевич за всеми достижениями современной науки и техники. Он работает над созданием нового технологического обеспечения исследований с использованием современных информационных технологий, определяет

новые предметные области исследований. Благодаря его умелому руководству и активности происходит приток молодежи и обеспечивается возможность решения новых задач по тематике научных направлений школы. Наличие высококвалифицированных специалистов в качестве руководителей обеспечивает перспективу развития школы. Количество защит в году возрастает. Кафедра МПУ начинает помогать повышению квалификации сотрудников из Гродненского, Витебского и Могилевского университетов.

Вдохновляемый новыми идеями, и ясно видя перспективы их развития, руководителем кафедры заботится о подготовке научной смены школы. С его участием на математическом факультете ежегодно организуется Республиканская научная конференция студентов и аспирантов «Новые математические методы и компьютерные технологии в проектировании, производстве и научных исследованиях». Для подготовки специалистов высшей квалификации по тематике исследований направлений школы при кафедре МПУ имеется аспирантура.

Вечный энтузиаст, И.В. Максимея принимает активное участие в организации научных конференций: в БГУ «Компьютерный анализ данных и моделирование» (1998 г.); в ГГУ им. Ф.Скорины «Вычислительные методы и производство: реальность, проблемы, перспективы» (1998 г.); «Новые математические методы и компьютерные технологии в проектировании, производстве и научных исследованиях» (2001г.).

И.В. Максимея награжден значком «Выдающийся работник БССР», медалями «За трудовые заслуги», «Ветеран труда», в 2001 году за успехи в подготовке специалистов высшей квалификации и организации учебного процесса поощрен персональной надбавкой Президента Республики Беларусь.

За время своего существования коллектив под руководством И.В. Максимея выполнил 26 многолетних НИР, ранее финансировавшихся в качестве хозяйственных, а в последнее время финансируемых из Республиканского бюджета Беларуси. При этом были разработаны и внедрены в практику многочисленные программные продукты. Специалисты основного ядра его школы и кафедры МПУ читают оригинальные курсы лекций, основанные на полученных научных результатах.

Доброта, бескорыстность и огромное человеколюбие Ивана Васильевича снижали любовь, признательность и благодарность его учеников.

Е. СУКАЧ,

к.т.н., доцент,

ученица профессора И.В. Максимея.

В этом году у И.В. Максимея – еще четыре юбилея:

- 30 лет работы в Гомельском государственном университете им. Ф.Скорины;

- 25 лет бессменной работы в должности заведующего кафедрой математических проблем управления;

- 20 лет существования научной школы «Компьютотрифика и моделирование сложных систем»;

- 15 лет работы в звании профессора.

15 сентября 2005 года Совет ГГУ присвоил И.В. Максимею звание Почетного профессора Гомельского государственного университета им. Ф.Скорины. В торжественной обстановке на заседании Совета ректор профессор А.В. Рогачев вручил Ивану Васильевичу соответствующий диплом.

В любой из профессий любовь к ней является одним из условий успеха. Для научно-исследовательской работы это особенно справедливо. Ярким примером такой самоотверженной любви и служения науке является творческий путь доктора технических наук, профессора, заведующего кафедрой математических проблем управления Ивана Васильевича Максимея. Гигантская сила воображения и волшебство интуиции соединились у него с могуществом интеллекта.

Вашему взгляду бросается в первую очередь огромный лоб и голубые глаза, выражающие все так же ясно, как слова. Низвергающийся водопад его красноречия сверкает мыслью и остроумием. Оратор магнетически привлекает к себе всеобщее внимание. Он говорит, и слова его кипят. Все, что он делает, он делает с наслаждением, как одержимый, всегда перехватывая через край. Во всем его облике, в манере говорить, держаться, столько доброты, столько чистосердечия, что невозможно знать его и не любить. Самое замечательное – это его постоянный оптимизм и жизнерадостность, которая бьет из него ключом и заражает всех.

Родился Иван Васильевич 5 октября 1935 года в Львовской области. В 1953 году поступил в Дрогобычский нефтяной техникум, затем служил в рядах Советской Армии. В 1964 году с отличием закончил Московский инженерно-физический институт по специальности «Вычислительные машины». В студенческие годы у будущего профессора формируются привычка к труду, упорство, целеустремленность и организованность. Разговаривая со своими учениками, он часто вспоминает о том, как старался учиться, как пытался каждую свободную минуту использовать с пользой для дела, чтобы овладеть всеми необходимыми знаниями для будущей профессии.

Спустя много лет, оценивая его жизненный путь, можно сказать, что истинным гением его является воля, и можно назвать случайностью то, что эта воля разрядилась в области математики. Во все периоды его жизни воля его преодолевает все несчастья. Он знает, что для удаче в любом деле необходимо направить всю свою волю лишь к одной цели, сосредоточить ее в одном-единственном направлении. Только когда человек не разбрасывается, только тогда воля его способна творить чудеса.

В 1973 году в г. Новосибирске в Сибирском отделении АН СССР под руководством д.ф.-м.н., профессора М.И. Не-

Говорят ученики и коллеги юбиляра:

А.Б. Демуськов, к.т.н., доцент:

«...Это такой человек, с которым можно решать любые вопросы, с ним можно поговорить как с учителем, как со старшим товарищем, и, наконец, как с другом. Под его началом выросла целая плеяда молодых ученых, к которой я имею честь принадлежать. Его непревзойденный авторитет, человечность притягивают к себе, сплотили вокруг него всех сотрудников кафедры. Можно быть уважаемым, но люди тебя не замечают. К Ивану Васильевичу люди тянутся независимо от возраста и положения, и для каждого он находит время и необходимые слова. Хочется ему пожелать здоровья еще на многие годы, чтобы он радовал нас своим неиссякаемым оптимизмом».

В.Д. Левчук, к.т.н., доцент:

«...Я воспринимаю как подарок судьбы, что, поступив на специальность «Прикладная математика», попал в творческую среду, которая сформировалась вокруг масштабной яркой личности, далеко не исчерпавшей свой громадный потенциал. Хочу пожелать своему единственному УЧИТЕЛЮ еще долгие годы пребывать в великопечной творческой форме и новых успехов возглавляемой им научной школе».

М.С. Долинский, к.т.н., доцент:

«...Дорогой Иван Васильевич, я не представляю себе Вас без кафедры и кафедру без Вас ...».

Н.Б. Осипенко к.ф.-м.н., доцент:

Расскажу один мистический случай, связанный с Иваном Васильевичем.

Однажды, выгуливая поздним вечером собаку, я стала рассказывать мужу (тоже ученику И.В. Максимея) про кафедральные дела. Вдруг при слове «Максимей» как эхо прозвучала чья-то речь со стороны шумно проходящих мимо и явно не слышавших нас людей: «...О! Максимей – это Бог программирования, у него столько классов программистов!»... Похоже, это кто-то из первокурсников хвастался перед друзьями. Мы тогда подумали: «Ну, загнул парень, Иван Васильевич уже лет 30 как сам не программирует (в традиционном узком смысле этого слова)».

Но, с другой стороны, если под

Богом понимать сопровождающий программы наших жизней невидимый гигантский биокомпьютер со своей связующей любовью и ориентацией Духа (т.е. операционной системы) и перерабатывающими возможностями Сознания Души (т.е. сервер-процессора), то первокурсник не так уж далек был от истины. Без Максимея, евской «операционной системы» и, особенно, без его «процессора» мы нашу кафедру не представляем. Его искусство сопровождения своих, как он любит говорить, «гусей» на кафедре стоит поучиться многим. В связи с этим можно было бы в честь Ивана Васильевича вообще переименовать кафедру МПУ в ИБС (искусство бесперебойного сопровождения).

Мы желаем Ивану Васильевичу «бесперебойного функционирования». Если что – поразмыслили над вирусами, простили всех, перезагрузились – и вперед, в гору...

Коллектив кафедры вычислительной математики и программирования сердечно поздравляет профессора, заведующего кафедрой математических проблем управления МАКСИМЕЯ Ивана Васильевича с 70-летием. Желаем еще долгих и долгих лет здоровья, огромных творческих успехов.



Ректорат университета, преподаватели, сотрудники и студенты математического факультета сердечно поздравляют Ивана Васильевича МАКСИМЕЯ с юбилеем, желают ему активного творческого долголетия, счастья и благополучия в жизни!

С V съезда Федерации профсоюзов Беларуси

ЗА СОЛИДАРНОСТЬ, ТРУД И СПРАВЕДЛИВОСТЬ – ВМЕСТЕ!

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Президент призвал Федерацию профсоюзов Беларуси сконцентрироваться на интересах трудящихся, а не увлекаться борьбой за права человека. Глава государства особо подчеркнул: белорусский народ не просил политическую оппозицию защищать его права, он избрал для этого Президента. В соответствии с Конституцией Республики Беларусь Президент страны является гарантом соблюдения прав и законных интересов граждан. Беларуси нужны единство народа и власти, в том числе конструктивно настроенные организации, работающие на благо людей и государства. В основе гражданского общества Беларуси лежит идея партнерства, а не конфронтации. В Беларуси важнейшими опорами гражданского общества стали Советы депутатов и такие общественные объединения, как Федерация профсоюзов, Белорусский республиканский союз молодежи, ветеранские, женские организации. Для защиты прав человека государство ведет решительную борьбу с бюрократизмом, чиновничьим чванством и невнимательностью к людям.

По мнению Президента, из всех общественных организаций, действующих в стране, Федерация профсоюзов должна быть «основной скрипкой». Александр Лукашенко при этом подчеркнул важность работы по возвращению ФПБ ее собственности. Говоря об организации санаторно-курортного лечения, Александр Лукашенко отметил, что «государство не оставит людей, которые нуждаются в оздоровлении». Но те, у

кого высокие доходы, могут поправлять здоровье за собственные средства, убежден белорусский лидер.

Президент высоко оценил роль ФПБ в усилении правовой защищенности трудящихся при применении контрактной формы найма. По словам главы государства, Федерация вместе с правительством подготовила и внесла конкретные предложения по совершенствованию законодательства в этой сфере. Как отметил Александр Лукашенко, профсоюзы доказали, что они могут не только конструктивно участвовать в подготовке нормативно-правовой базы, но и добиваться исполнения законодательства. При этом он напомнил, что руководством страны было принято решение о том, что подготовка всех проектов законодательных актов, затрагивающих трудовые и социально-экономические права граждан, должна осуществляться с обязательным участием Федерации профсоюзов. Такая практика позволяет существенно повысить защиту интересов трудящихся. Организационную структуру Федерации профсоюзов Беларуси и входящих в нее отраслевых профсоюзов Александр Лукашенко считает целесообразным максимально приблизить к структуре административно-территориального деления страны. Это не только даст возможность улучшить координацию действий и управляемость, но и позволит сэкономить немалые финансовые средства. Велением времени назвал Президент оптимизацию структур управления, устранение дублирующих звеньев,

сокращение раздутых управленческих штатов. За достаточно непродолжительное время сделано многое для укрепления единства профсоюзного движения в Беларуси и оптимизации его структуры. Вместе с тем, по мнению Президента, она остается достаточно громоздкой.

Президент подчеркнул, что за пять лет в Беларуси должна быть создана такая система функционирования государства, где человек станет главным действующим лицом и будет находиться в центре внимания. Отвечая на вопросы делегатов съезда, Александр Лукашенко сообщил, что в ближайшее время пенсионный возраст повышаться не будет. «Мы еще не выработали соответствующей системы, не решили ряд необходимых вопросов, в том числе в здравоохранении», – добавил белорусский лидер. Александр Лукашенко поддержал инициативу ФПБ о разработке в стране закона об охране труда. Представители ФПБ должны войти в структуры исполнительных органов власти в стране, убежден он. Александр Лукашенко выразил уверенность, что руководство Федерации, избранное на этом съезде, сделает все, чтобы крупнейшая общественная организация страны еще более активно и плодотворно работала на благо человека-труженика, всего белорусского народа и нашего государства.

Председателем Федерации профсоюзов Беларуси единогласно избран Леонид Козик.

Делегатами съезда избраны руководящие органы – Совет Федерации, Ревизионная комиссия и ее председатель, Президиум Совета Федерации, а также внесены изменения в Устав Федерации и в Положение о Ревизионной комиссии.

В. ОРЛОВ,
председатель профкома ГГУ,
делегат V съезда ФПБ.

Беларусь глазами иностранца

СТАЖЕР ИЗ ЛЮБЛИНА

Идея приехать на стажировку в один из белорусских университетов пришла к Мартину – выпускнику Люблинского университета имени Марии Склодовой-Кюри – отнюдь не случайно. Во время учебы на факультете политологии он особенно интересовался общественно-политической ситуацией в странах Восточной Европы, из-за чего ему приходилось читать много различных источников на русском языке. И хотя он владеет им вполне уверенно, Мартин Кошечковский поставил перед собой цель пройти краткосрочную стажировку по русскому языку. Вообще, как он рассказывал, конкурс на вступительных экзаменах был значительный – 13 человек на место, но, став студентом, он учился с увлечением и огромным интересом. Как и в нашей стране, в польских вузах также поощряют способных и старательных студентов. Повышенная стипендия Мартина (а она по студенческим меркам весьма внушительная – около 100 евро) позволила понемногу откладывать и накопить необходимую сумму («Хотел быть независимым от родителей», – признался он). Затем Мартин воспользовался привычным для современной молодежи источником – с помощью Интернета «зашел» сначала на официальный сайт Гомельского облисполкома, а потом, через ту же «всемирную паутину» узнал, что стажировку, о которой мечтал, можно пройти в Гомельском университете имени Ф. Скорины, на кафедре русского, общего и славянского языкознания. «Были, честно сказать, и другие варианты – российский Саратов и украинская Одесса, но свой выбор я остановил на Гомеле и нисколько не жалею об этом», – признался стажер.

Мартин – парень основательный: прежде чем ехать в Гомель, постарался через Интернет как можно больше узнать о сегодняшнем дне и истории нашего города, его промышленном и культурном потенциале и, конечно, – об университете. Так что общее представление о том, куда он едет, знал еще у себя на родине.

Приехав в Гомель, Мартин сразу же «окунулся» в привычную и в чем-то необычную для него студенческую жизнь. Его руководителем стала доцент Лариса Фроловна Каховская – один из самых опытных преподавателей нашей кафедры, которая на протяжении многих лет преподает (наряду с теоретическим курсом «Общее языкознание») польский язык.

Ежедневное посещение лекций, практических и семинарских занятий на филологическом факультете, индивидуальные занятия и консультации с руководителем, посещение одной из городских школ, постоянное общение с преподавателями и студентами – такой, вероятно, запомнится Мартину стажировка по русскому языку в Гомельском университете. А еще – культурная, страноведческая программа, без которой трудно представить стажировку иностранца. Мартину повезло – в Гомеле тогда проходили Дни города, так что увидел он и наш замечательный парк, и украшенный пестрыми клумбами, и расцвеченный ночной подсветкой Гомель, и удивительный по красоте салют. Было еще одно интересное событие: 13 сентября по инициативе Общества Кирилла Туровского в Мозыре проходила международная научно-практическая и православная конференция «Десять веков христианства на Руси», посвященная тысячелетию Туровской епархии. Вместе с преподавателями и аспирантами гомельских вузов участвовал в конференции и Мартин Кошечковский, узнавший много интересного об истории и традициях православия на Гомельщине, познакомился с неповторимым по ландшафту, нарядным по случаю 850-летнего юбилея Мозырем. «Что больше всего запомнилось, Мартин?», – спросил я у него на прощание. «Многое», – ответил юноша. – Современный, красивый и чистый город; костел в центре города, университет с его лабораториями, кафедрами и кабинетом польского языка. Но больше всего запомнились люди – открытые, искренние, гостеприимные. Обязательно постараюсь приехать в Гомель еще раз, на более длительный срок». И еще Мартин деликатно (что значит будущий дипломат!) заметил, что в Польше мало знают о современной Беларуси и ее народе, поэтому такие вот обычные человеческие контакты помогают укреплять дружбу и взаимопонимание двух соседних славянских народов.

В. КОВАЛЬ,
зав. кафедрой русского, общего и славянского языкознания.
Фото В. ЧИСТИКА.

Об ученом и человеке

Не подлежит забвению...

Слава о великих людях не подлежит забвению. Тот след, что оставляют они после себя, – неизгладим, их великие дела – неповторимы, их нелегкие судьбы – уникальны. Об этом говорят и современники этих людей, и потомки, воспитанные на плодах их трудов.

Сколько таких замечательных личностей внесли свой вклад в развитие и процветание науки! О них и об их величайших достижениях хранит память и наш университет.

Всего несколько дней не дожил до своего 80-летия талантливый ученый, педагог и просто замечательный человек Федор Николаевич Харитонович. Свою жизнь он посвятил служению науке, сделав множество открытий в области лесоразведения и сельского хозяйства. Заслуги ученого оценены орденом Ленина и орденом Трудового Красного Знамени, многочисленными медалями. Федор Николаевич – автор ряда публикаций, более 100 научных статей, 5 монографий.

В нашем университете, на биологическом факультете Ф.Н. Харитонович проработал более 20 лет. За это время он побывал и проректором по учебной работе, и деканом факультета, и заведующим кафедрой ботаники и физиологии растений, подготовил множество высококвалифицированных специалистов, 11 кандидатов наук.

Избранному делу ученый отдавался полностью, всей душой болел за его результаты, а трудности в стране во времена «лысенковского периода» воспринимал как личную трагедию.

На биологическом факультете с гордостью сохраняют и продолжают традиции, заложенные профессором. Не удивительно, что 100-летие этого великого человека не могло остаться незамеченным. По поводу этой знаменательной даты был организован круглый стол, дружеское чаепитие, в котором приняли участие друзья и коллеги Федора Николаевича, его ученики и почитатели. На встречу из Москвы приехали также дочь, сын и внук педагога. Радует, что Ф.Н. Харитонович оказал большое влияние на своих детей, привил им любовь к белорусскому языку, родине, природе. Недаром дети ученого решили пойти по стопам своего отца, связав свое будущее с наукой. Его дочь, Наталья Федоровна, кандидат биологических наук, работает во Всероссийском институте повышения квалификации руководящих работников лесного хозяйства. Сын, Энглен Федорович, кандидат технических наук.

Теплая, уютная атмосфера за чашкой чая располагала к открытости, старые черно-белые фотографии навевали воспоминания, и каждый из присутствующих поделился своей историей, своими впечатлениями от знакомства с ученым.



На снимке: зав. кафедрой ботаники и физиологии растений Н.М. Дайнеко (в центре) вручает Энглену Федоровичу Харитоновичу сборник «Университет профессорский» со статьей об его отце. Слева – дочь Ф.Н. Харитоновича Наталья Федоровна.

– Я сам когда-то слушал лекции профессора, – вспоминает зав. кафедрой ботаники и физиологии растений, к.б.н., доцент Н.М. Дайнеко. – Безусловно, это был одаренный человек, увлеченный своим делом. Он очень любил работать с молодежью, добивался взаимопонимания. Его великие дела говорят о том, что жизнь прожита не зря.

Своими воспоминаниями об ученом поделился и его бывший ученик, а ныне доктор биологических наук, профессор Л. М. Сапегин:

– Моя жизнь и судьба неразрывно связаны с Федором Николаевичем. Мне никогда не забыть его профессионализма, доброты и отзывчивости.

Приятную нотку оживления внесла в беседу декан биологического факультета доцент О.М. Храмченкова. Она рассказала, что в свои студенческие годы они в шутку называли профессора «дедом», однако во время практических семинаров не могли угнаться за ним «по лесам, по лугам».

Еще множество интересных историй можно было услышать о профессоре от близких ему людей, и главное, все воспоминания были очень добрые, светлые, душевные.

История нашего университета всегда будет хранить память о Федоре Николаевиче Харитоновиче. В сборнике «Университет профессорский», выпущенном к 75-летию ГГУ, нашла достойное место и статья о нем, великом ученом и великом человеке.

С. ВОРОЖУН,
Фото В. ЧИСТИКА.

Академические обмены

НА УЧЕБУ – В ЛЕЙПЦИГ

У современного студента есть много возможностей для продолжения обучения и стажировки за границей. Одну из них, к примеру, предоставляет германская служба академических обменов DAAD – крупнейшая немецкая организация, объединяющая вузы Германии. DAAD оказывает содействие в развитии академических отношений с зарубежными вузами и предоставляет учебные и научно-исследовательские стипендии для иностранных студентов, вы-

пускников, аспирантов, молодых ученых и преподавателей вузов.

С 1994 г. DAAD представлена также и в Республике Беларусь. Первоочередная цель этой организации – помощь нашей республике, как одному из государств Восточной Европы, в построении эффективной структуры вузовского образования. С 1993 по 2003 гг. стипендии DAAD получили 2300 белорусских студентов, выпускников вузов и научных сотрудников. В этом учебном году обладателем такой стипендии стала студентка нашего университета пятикурсница факультета иностранных языков специальности «Немецкий язык» Марина Махова, которая отправилась на полгода на стажировку в Лейпцигский университет.

ВЫЕЗД – ПОД КОНТРОЛЕМ

С весны текущего года выезд белорусских студентов на учебу за границу стал невозможен без письменного разрешения на это Министерства образования Республики Беларусь. Такое решение принято в соответствии с Декретом Президента Республики Беларусь от 9 марта 2005 г. «О некоторых мерах по противодействию торговле людьми». Министерством образования утверждена Инструкция о выдаче письменных разрешений на направление граждан нашей страны, обучающихся в организациях системы образования Республики Беларусь, на учебу за границу.

Теперь студентам университета, которые получают гранты или стипендии для обучения в зарубежных вузах, необходимо обязательно обращаться в отдел международных связей ГГУ (корп. №4, каб. 5-9, тел.: 56-31-78). Здесь они получают самую точную информацию о всех деталях оформления необходимых для выезда за рубеж документов.

(Наш корр.)

ПОЛОЖЕНИЕ

о проведении общеуниверситетского конкурса

«А ну-ка, первокурсник!» 2005-2006 уч. года

Каждый год в университете проводятся конкурсы художественной самодеятельности с целью развития творческой инициативы, культурного и эстетического воспитания студентов.

29 октября: факультет физической культуры, факультет филологический, факультет факультет психологии и довузовской подготовки

30 октября: экономический факультет, геолого-географический факультет, исторический факультет, юридический факультет, биологический факультет

Продолжительность выступления каждого коллектива – 30 минут (плюс 5 минут контрольных). Конкурсные программы должны быть сданы 24, 25, 26 октября на сцене актового зала.

В этом году коллективы готовят свои программы по обязательной теме «Это ярмарки краски...». Непосредственно выбор жанра, в котором готовится программа, самостоятельный.

Положение о конкурсе принято на художественном совете студенческого клуба ГГУ им. Ф. Скорины 5 сентября 2005 года.

Оргкомитет приглашает всех на традиционный конкурс «А ну-ка, первокурсник-2005». Билеты можно приобрести на факультетах у культуртов. Справки по телефону: 57-33-30. СТУДЕНЧЕСКИЙ КЛУБ МК ГГУ им. Ф. Скорины.

Выставки

ПОД ЗНАКОМ ВДОХНОВЕНИЯ

Оригинальная экспозиция работала недавно в выставочном зале нашего университета. На ней было представлено около 70 живописных и графических работ, выполненных не профессиональными художниками.

В работах Марины Ивановой, объединенных под общим названием «Под знаком Ци», очевидно влияние восточной философии. В них отразились вечные проблемы человечества – поиск смысла бытия и своего

«дао»-пути в современном мире. «Шутки вдохновения» – так назвала свой цикл необычных авангардно-сюрреалистических произведений Татьяна Америна, которые наглядно продемонстрировали нестандартность мировосприятия их автора.

Валерия КРУПНОВА, студентка группы БЖ-52 филфака.

Ваше свободное время

ДЛЯ БОДРОСТИ И ЗДОРОВЬЯ

Профсоюзным комитетом и спортивным клубом университета из числа преподавателей и сотрудников формируются спортивно-оздоровительные группы:

Table with 4 columns: Group, Day of week, Time, Location. Includes sports like Volleyball, Football, Badminton, Tennis, Swimming, Aerobics.



Фото В. ЧИСТИКА.

ков, хотя урна находится буквально рядом. Да и в корпусах, в местах общего пользования, явно ощутим запах сигаретного дыма...

Иллюстрация к вышесказанному. Снимок сделан возле учебного корпуса №3.

Десять десятых нашего счастья зависит от здоровья. (Артур ШОПЕНГАУЭР)

ГОМЕЛЬСКИ ДЗЯРЖАЎНЫ УНІВЕРСІТЭТ ІМЯ Ф.СКАРЫНЫ

аб'яўляе конкурс на замяшчэнне вакантных пасад на 5-гадовы тэрмін па кафедрах: беларускай мовы – прафесара; спартыўных дысцыплін – выкладчыка.



Гомельскія яхтсмены. Фото В. ЧИСТИКА.

Рэктарат, грамадскія арганізацыі ўніверсітэта, дэканат гістарычнага факультэта, калектыву кафедры ўсеагульнай гісторыі выказваюць глыбокае спачуванне загадчыку названай кафедры доктару гістарычных навук, прафесару ЛАЗЬКО Рыгору Рыгоравічу з выпадку напаткаўшага яго гора – смерці МАЦІ.

Рэктарат, грамадскія арганізацыі ўніверсітэта, калектыву бухгалтэрыі выказваюць глыбокае спачуванне намесніку галоўнага бухгалтара ПАДСТРЫКАЧ Наталлі Іванаўне з выпадку напаткаўшага яе гора – смерці БАЦЬКІ.

Рэктарат, грамадскія арганізацыі, Савет ветэранаў вайны і працы ўніверсітэта глыбока смуткуюць з выпадку смерці ветэрана Вялікай Айчыннай вайны РУДЫХ Міхаіла Мікалаевіча, які доўгі час працаваў у нашым калектыве, і выказваюць спачуванне яго родным і блізкім.

За здоровый образ жизни

ПРИКАЗЫ НЕ ОБСУЖДАЮТСЯ, ПРИКАЗЫ ВЫПОЛНЯЮТСЯ

С целью активизации работы по противодействию распространения курения в среде студентов, профессорско-преподавательского состава и сотрудников издан соответствующий приказ «Об усилении мер по недопущению курения в университете».

Согласно ему запрещено курение в учебных корпусах, общежитиях и на прилегающей территории ГГУ.

В Правила внутреннего распорядка университета внесены изменения: добавлены пункты, определяющие меры воздействия на преподавателей, сотрудников и студентов, которые курят в университете и на прилегающей к нему территории.

Отделу воспитательной работы с молодежью, заместителям деканов по воспитательной работе, кураторам академических групп предписано организовывать для студентов постоянное проведение во внеучебное время специальных занятий, направленных на профилактику и отказ от курения, а также периодически проводить мониторинг с целью исследования состояния и причин распространения курения среди студентов и на основе результатов корректировать методы и формы профилактической работы.

К сожалению, нельзя утверждать, что данный приказ неукоснительно выполняется. Во время перерывов между занятиями возле учебных корпусов можно увидеть толпы курящих студентов. А после звонка на очередную лекцию на тротуаре остается множество окур-

Улыбнитесь

Идет экзамен. Студент выходит отвечать с маленькой бумажкой, на которой написана пара коротких предложений. Преподаватель: - А где же ваш ответ? - В голове. - А это что? - кивает на бумажку. - А это не вместились. ***

Экзамен по физике. Преподаватель: - А это что за буква? Студент: - «Ц». - Что за «Ц»? - Скорость света - Это скобка! Давайте зачетку. Три. ***

Идет зачет по произведению Л.Толстого «Анна Каренина». Студент долго и нудно рассказывает о жизни Вронского. Преподаватель устал слушать. - О герое романа вы рассказали достаточно. Теперь расскажите о героине. Студент оживает: - Героин - сильная вещь.

А почему вы об этом спрашиваете? ***

Комната в студенческом общежитии, утро. На кроватях студенты пяти курсов. Вскрикивает первокурсник: - Скорей, пойдёмте на лекции...

Его прерывает второкурсник: - Да ну, лучше в кино...

Третьекурсник: - Не, по пиву лучше... Четверокурсник: - По водочке!..

Пятикурсник на правах старшего обрывает дебаты: - Кинем монету. Орел - по пиву, решка - по водочке.

Чуть подумав: - На ребро встанет - в кино пойдём.

Первокурсник убитым голосом: - А лекции? - Лекции?... повиснет в воздухе - пойдём на лекции!..

Аўтары надрукаваных матэрыялаў нясуць адказнасць за падбор і дакладнасць прыведзеных фактаў, цытат, эканамічных дадзеных, асабістых імён, геаграфічных назваў і іншай інфармацыі, а таксама за тое, каб у матэрыялах не ўтрымлівалася дадзеных, якія не падлягаюць адкрытай публікацыі. Рэдакцыя можа друкаваць артыкулы ў парадку абмеркавання, не падзяляючы пункту гледжання аўтара.

ЗАСНАВАЛЬНІК — УА «Гомельскі дзяржаўны ўніверсітэт імя Францыска Скарыны».

Наш адрас: 246019, г. Гомель, вул. Савецкая, 104, пакой 2-14. Тэл. 56-30-71. E-mail: rggu@gsu.unibel.by

Рэгістрацыйны № 263. Газета набрана і сверстана на настольна-издательском комплексе ИВЦ ГГУ, отпечатана на Республиканском полиграфическом унитарном предприятии "Полеспечать", г. Гомель, ул. Советская, 1. Качество печати соответствует качеству оригиналов заказчика.

РЕДАКТАР Тамара ДУБЯК Аб'ём 1 друк. арк. Тыраж 1.000 экз. Заказ 4457 Падпісана да друку 4 кастрычніка ў 11.30.